

浙江援疆 20 周年成果摄影开展之际, 摄影师有话说

干部像胡杨树一样坚韧不拔 成果像核桃树一般硕果累累

本报首席记者 王素妮

“如果你拍得不够好, 那是因为你离得还不够近。”著名纪实摄影大师罗伯特·卡帕的这句摄影名言, 激励着一代又一代摄影人拿起相机, 逼近现场, 记录瞬间。

2017 年秋天, 来自浙江的 17 名优秀摄影师毫不犹豫的选择拿起相机, 奔向新疆。

阿克苏市、阿拉尔市、库车县、温宿县、拜城县、沙雅县、新和县、阿瓦提县、乌什县、柯坪县, 10 个县市一路走来, 吸引摄影师们的, 不仅有大气磅礴的自然风光和多姿多彩的民族风情, 更有浙江援疆人辛勤耕耘的丰硕成果。

将流传在阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市的援疆故事, 采用纪实的方式记录下来, 并从天山脚下带回东海之滨, 这群摄影师心中也有无限感触。在“魅力阿克苏·浓浓援疆情”浙江援疆 20 周年成果摄影开展之际, 让我们来听一听他们的动情诉说。



在嘉兴援建的沙雅县“红船”党群服务中心, 当地党员重温入党誓词

王震: 阿克苏, 我想再去一次

在阿克苏的日子里, 我无时无刻不被“魅力阿克苏·浓浓援疆情”的氛围所感染和感动着。直到现在, 那些画面仍历历在目。

对于初次到阿克苏的我来说, 这里的一切都是那么新鲜而又陌生。蓝天白云与极目可见的雪山, 宽阔的马路与整洁的街道, 缓慢的生活节奏与安逸的生活状态……我尽情享受这里的自然美景和人文环境。

此次采风活动的行程十分紧凑。到

当晚, 我们便开始了紧张的拍摄。几天时间里, 我们目睹了很多充满生机的发展景象: 印象深刻的有温宿县托乎拉乡库力村的“林下经济食用菌”“万亩亿元荷花莲藕”项目; 感慨万千的有拜城县人民医院送医下乡、安居富民工程; 振奋人心的有库车县浙商商贸中心及宁波大道; 心潮澎湃的有沙雅县“红船”党群服务中心及电商产业援疆; 充满希望的有阿克苏多浪街道第一实验幼儿园及阿克苏职业教育培训中心……这些都是浙

江援疆二十载所取得的丰硕成果, 令远道而来的我们欣喜万分。

此次采风活动中, 我收获颇丰。团队里有多位重量级摄影大师, 他们眼光独特, 作品立意新颖, 为人平易近人, 尽心竭力地向我们传授宝贵的拍摄经验, 令我受益匪浅。

采风活动虽然已结束数月, 然而回想起来, 我的心情依然久久不能平静。阿克苏, 我想再去一次, 用我的镜头记录那里日新月异的发展历程!

徐文荣: 为“胡杨精神”点赞

新疆, 这片广袤而沧桑、古老而鲜活的土地, 有着与生俱来的魔力, 吸引着摄影爱好者前行。

在浙江对口援疆 20 周年之际, 今年 9 月初, 我有幸踏上阿克苏这片土地, 见证了浙江对口援疆工作所取得的累累硕果。

在为期一周的摄影采风活动中, 我随采风团走了半个阿克苏地区。初次踏上新疆这块土地, 我才真切地感受到幅员辽阔的真正含义, 那一望无际的大地,

令我震撼。到达这里, 我们首先要倒时差, 这儿比浙江沿海晚了 2 个小时, 上午 10 点才上班, 中饭要下午 2 点才吃, 刚开始还有一点不适应, 好在没多久, 大伙儿就适应了这种新的作息时

间。每到一处, 我都被浙江援疆干部的奉献精神所感动。他们远离家乡和亲人, 在各方条件都比较艰苦的他乡, 克服水土不服、气候不适应、饮食不习惯等各种实际困难, 全身心投入到援疆工作中

去, 为民族团结和当地经济社会发展贡献着自己的力量。在他们的努力下, 一个个援助项目建成投入使用, 给当地发展带来巨大推动作用。

采风期间, 不经意间跃入眼帘的那些扎根沙漠的胡杨, 给我留下了深刻印象。听说, 胡杨的寿命是 3000 年, 即生长千年不死, 死后千年不倒, 倒后千年不朽。这种坚韧不拔的“胡杨精神”, 浙江援疆干部也有!

张兴平: 维吾尔族同胞邀请我们合影

十多年前我曾经到过新疆, 十多年后, 当我加入“魅力阿克苏·浓浓援疆情”采风活动, 再次踏足天山脚下的这片土地时, 它的变化之大, 令我几乎不敢相认。

记得上一次去, 我曾感叹过当地教育水平相对落后, 但这一次, 我亲眼目睹从浙江省内选调来的优秀师资力量在这里探索完善“教育援疆”, 援疆干部教师们真正融入到阿克苏的风土人情之中, 将先进的教育理念和科学的教育管理方法带到了阿克苏, 与当地教师一起, 用热情与担当, 智慧与辛劳, 共同为

新疆的美好明天奋斗。如今, 阿克苏的娃娃们进入幼儿园便开始接受双语教育, 使用全国统一的教学课本。

我的镜头里, 也有许多扶贫援疆的景象: 当一些新疆百姓不愿意出远门务工, 浙江企业就在这里开办工厂, 让他们足不出村就能找到一份好工作。记得在去阿克苏最西面、条件最艰苦的柯坪县的路上, 陪同我们的浙江援疆干部指着路边开挖的引水工程说, 这就是浙江援建的, 主要解决当地百姓喝水问题。原来, 柯坪县的年均降雨量只有 70 多毫米, 水资源紧缺, 水质逐年变差, 以

马荣壮: 因为感动, 所以记录

新疆是摄影的天堂, 是无数摄影家梦寐以求的地方。

9 月初, 我有幸和来自全省各地的 16 名摄影家一道走进新疆。这次赴新疆阿克苏摄影采风活动, 令我们动容的, 除了阿克苏壮美旖旎的自然风光, 更有浙江与阿克苏之间浓烈而真切的情感。

在温宿县千亩荷田里, 一朵朵娇艳夺目的荷花竞相绽放, 一群维吾尔族少女尽情欢笑, 与荷花相映成趣, 勾勒出一幅美丽的画卷, 身处其中的我们仿佛置身江南。

在柯坪县湖羊推广中心, 维吾尔族大伯在浙江援疆干部的协助下, 将一头头健硕的湖羊抱上拖拉机。他们兴高采烈的梦想正在变成现实, 而这正是浙江援疆干部为之奋斗、为之奉献的目标。

在阿拉尔市洁丽雅公司, 维吾尔族姑娘端坐在织机旁, 熟练地操纵着机器, 一条条鲜艳时尚的毛巾从她们手里生产出来。那上下穿梭的针线, 织出的是浓浓的民族团结之情, 彰显的是浙江企业为新疆经济发展的担当和责任。



阿拉尔市客运中心及公交系统由台州全额援建



101 岁的维吾尔族老人和家人一起住在金华援建的富民安居房



库车·宁波大道由宁波全额援建, 极大便利了库车群众出行



浙江省援疆指挥部举行市场援疆“十城百店”苹果采摘销售仪式



由衢州援建的乌什县“一县一品”核桃示范园里, 果农迎来丰收



由衢州援建的乌什县畜舍与饲草交易市场内, 养殖户在交易



在丽水援建的新和县天籁加依游客接待中心, 正在举行“新和风·丽水情”



温州援疆医生来到拜城县布隆乡开展义诊



在衢州援建的乌什中小企业园内, 当地工人正在流水线上操作



在丽水援建的新和县友谊幼儿园, 孩子们正在诵读《三字经》



杭州援建的阿克苏市电子商务服务中心, 集电商培训中心、创业基地、孵化基地、物流配送中心为一体, 孵化培育电商产业经纪